

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Redacción, Administración
e Imprenta Mayor Pral. 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII - 2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Martes 3 de Octubre de 1922

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.421

Informaciones sensacionales La Reguladora Colonial de ayer

Disuelta la antigua sociedad Abastecedora quedó la Federación sola e integradamente con sus almacenes de colonias, constituyendo una Sección derivada con el nombre de REGULADORA COLONIAL.

Sin ningún contratiempo y con positivas ventajas venía funcionando esta Sección hasta últimos de Abril pasado.

Reguladora Colonial abastecía en condiciones de precio, peso y calidad a nuestros Sindicatos con gran satisfacción de los mismos. Pero por ser Reguladora y por extender su acción beneficiosa cuanto fuere posible, pareció a la Directiva que podía también servir a particulares.

Aquí fue Troyal Los comerciantes pusieron el grito en el Cielo y fueron anatemas sobre la Federación. ¡Que no queremos que vendamos, gritaron desahogados; y hasta llegó a nombrarse una comisión de la Cámara de Comercio para que se entrevistase con el Prelado y le pidiese que *ataca corto a los de la Federación*.

Son sus palabras; y en ellas, como verá el curioso lector, revelaron los descontentos un desconocimiento grande de nuestras instituciones. Porque es verdad que la Federación acata sumisa y reverente las disposiciones del Prelado; pero no lo es menos que, en cuestiones económicas, el señor Obispo nada tiene que hacer de la Federación, puesto que a él y a su autoridad corresponde tan sólo velar por los intereses morales y sociales de la Obra.

Mucho tenemos que alabar en este punto a los Sindicatos que de ma-

nera tan firme prestaron su concurso a Reguladora; en pocos meses llegó a tener tal importancia esta Sección, que pudo ser, y de hecho fué, la pre-ocupación más grande de la Junta Directiva.

Sabíamos que podíamos contar con tres grandes factores del comercio: dinero, crédito y clientela fija con solvencia. Nos faltaba un cuarto elemento, más importante acaso que los otros: el elemento técnico; por que si bien es cierto que no nos cansaremos nunca de ponderar la buena fe, la extraordinaria laboriosidad y celo y la honradez acrisolada del personal que sirvió en Reguladora, veíamos sin embargo que este personal no era suficiente ya a levantar el peso de una obra que avanzaba con pasos de gigante.

Fué por entonces cuando los señores Rodríguez y Blanco se acercaron a Federación, ofreciendo su concurso, y cuando nosotros, bien pensado, meditado y calculado el asunto, entramos en negociaciones con estos conocidos comerciantes de la plaza.

¿Nos engañaron los bribones...? Esto dicen ahora los que no ha mucho pregonaban que la Federación había engañado a los señores Rodríguez y Blanco.

¿Si estos peces cambian de color que es un gusto!

Veremos en otro artículo cómo en esta cuestión no hubo engaño para nadie, ni hay nada de particular.

Estamos seguros.

Alejandro NÁGERA
Presidente de la Federación C. A.

NUESTRO CRONISTA DE MADRID El analfabetismo en España

Cuando el señor Dato (que en paz descanse), hizo ministro al señor Montejo aplaudió la designación, porque con ella llegaba a la cartera de Instrucción pública un hombre verdaderamente preparado para ocupar el Ministerio que tiene a su cargo la tutela y el estímulo y la difusión de la cultura. Mis esperanzas se frustraron. El señor Montejo en la sazón a que acabo de referirme, fué flor de un día. Apenas si tuvo tiempo para que le hicieran el uniforme, constándole que los sueldos que devengó no le alcanzaron para pagarlo. Huelga, por consiguiente, decir, que sus provechosas iniciativas y sus altos pensamientos, tuvieron que quedar forzosamente inéditos.

En esta su segunda etapa ministerial, el señor Montejo, sabiendo ya el terreno que pisa, va exteriorizando sus propósitos desde la "Gaceta" en forma de decretos como el bien intencionado y contra el analfabetismo y disposiciones como la que establece y regula los concursos de Bellas Artes que responden a acertada y plausible orientación.

No me cuento yo en el número de los que tienen por sinónimos los conceptos «analfabetismo e ignorancia». No todo analfabeto es ignorante, ni tampoco todo ignorante es analfabeto, aunque es claro que hay una presunción de ignorancia en el que no vale leer ni escribir, y la presunción de alguna cultura en quienes leen y escriben de corrido. Pero el hecho de que existiera en nuestra Nación un número tan crecido de analfabetos — aunque no sean todos ignorantes — es, verdad, bochornoso; bochornoso desde el punto de vista colectivo y también desde el individual; desde el primero porque la dejadez, la tolerancia, la censurable indiferencia en el Estado y en todos los elementos directivos revelan no haber sido todo lo enérgicos que debieron ser para acabar con semejante plaga; y desde el punto de vista individual, porque como ha dicho un escritor de la extrema izquierda, sólo los que carecen de voluntad y no tienen ni noción siquiera del decoro, pueden dejar en estos tiempos de aprender a leer y a escribir: sólo es analfabeto el que se empeña en serlo.

Por cierto, que el escritor a quien aludimos propone que se les prive de los derechos políticos a los que se nieguen a adquirir la cultura mínima, porque, dice, mientras las gentes no sepan leer o no lean, será absolutamente inútil buscar remedio

al derrumbamiento social y moral, el mundo seguirá en poder de los incultos y de los malvados y de los impulsivos; lo cual quiere decir, aunque no lo diga, que eso de la conciencia immanente del derecho, o lo de la opinión pública, o lo de contar los votos, como lo hace la democracia por el número de hombres, es grandísimo desatino; que es necesario distinguir entre masa y calidad y no conceder el mismo valor al yeso que al diamante, porque un quilate de éste vale por una carretada de aquél.

Por lo demás, sería punto menos que estéril la labor instructiva, si no fuera acompañada de la educativa; y la educación ha de ser eminentemente moral.

Esto lo van comprendiendo y practicando ya en todas partes, y por eso, a la vez que se aran las inteligencias, se hace cuanto hay que hacer para que no queden de barbecho, aptos para recibir toda semilla de iniquidad, los corazones...

Miguel PEÑAFLORES

Crónica Religiosa

Santos de mañana

San Francisco de Asís, confesor y Santa Aurea, virgen.

CULTOS

En Santa Clara celebran las religiosas la fiesta de su Santo Padre con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, misa solemne; por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón que estará a cargo de don Andrés Medina, catedrático del Seminario, solemne reserva y adoración de la reliquia del Santo.

En la V. O. T. de San Francisco, Absolución general para los Tercarios a las doce.

Lucio González E. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la póliza correspondiente.
Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

CUESTIONES INTERNACIONALES

Grecia, Turquía y la paz de Europa

Comprendía Grecia en 1912 una pequeña extensión de lo que fué poderoso imperio bizantino. Era dueña de las antiguas Esparta, Atica y Beocia. Senyes eran las Jónicas, le Eubea y parte de las islas que constituyen el Archipiélago. Soñaron los modernos griegos con un Imperio, ¡quién sabe si con la reconstrucción del Imperio de Justiniano!

Vino la primera guerra balkánica. Contra Turquía arremetieron Serbia, Bulgaria, Montenegro y Grecia. Después, en el reparto del botín riñeron contra Bulgaria, los griegos, los rumanos y los serbios. Y en 1913 se firmó un pacto; fué el tratado de Bucarest. Grecia obtuvo entonces grandes ventajas. Grecia creció territorialmente, ocupando la Macedonia meridional.

Durante la gran guerra, los helenos se declararon neutrales; pero sus políticos lanzaron a su pueblo a la lucha contra la opinión de la mayoría del país.

Albión y Galia intervinieron, Francia y la Gran Bretaña hicieron que la hoguera se extendiera. Y esas dos potencias, unidas entonces para fines internacionales, rivales eran en la cuestión greco-turca. Italia era enemiga de la grandeza de los griegos; veía en ellos unos enemigos en lo futuro si se les dejaba crecer. Pero llegó la paz, la paz de Versalles, la paz de Neuilly, la paz de Sevres. Era una paz falsa, cimentada en terreno de arena.

Por ella Grecia creció en 1919. A los búlgaros se les cerró la costa del Egeo; el Maritza sirvió de línea divisoria entre Grecia y Francia, región ésta por la que pleiteaban las potencias y la victoria Turquía. Y en 1920 se le adjudicaron a la nación helena los territorios de la discutida Tracia y una extensa zona en el Asia Menor más las islas del Dodecanero.

Los turcos puros, los que seguían a Mutafá Kemal dispusieron a protestar con las armas del despojo que les hacían las potencias. Y el tiempo les ha dado el triunfo.

Grecia realizó parte de sus sueños. Mas le ha faltado un Alejandro. Cuando parecía alcanzar la victoria definitiva, se ha visto arrollada, desangrando su ejército por el desastre. Grecia se halla ahora por ambiciosa, por seguir los consejos de Inglaterra, empobrecida por tanta guerra: hambrienta, porque los brazos de sus hijos empuñan las armas, en lugar del azadón; rabiosa por la catástrofe sufrida.

Tuvo siembra abundante de males y la cosecha que recoge está amenazada de dolores, de lágrimas y de sangre. Fué culpable y ahora paga sus desaciertos.

¿E involucra en su desastre la moderna Grecia a los pueblos de Europa?

No lo consienta Dios. Pero el peligro rojo, junto con el peligro mahometano y con el peligro amarillo pudiera concluir con la vieja civilización europea.

Se dijo muchas veces que Turquía había sucumbido, sobre todo cuando la Entente dispuso su reparto. Pudieron recordarle entonces las palabras de Eurípides, en su tragedia «Las Troyanas»:

«Sólo nos quedan nuestras amarguras y las lágrimas que derramamos sobre estas ruinas. Los dolores han sucedido a los dolores... ¡Troya ha sufrido el yugo de la esclavitud!»

Y las que lanzó Hécuba: «¡El palacio donde me hice madre ha venido a tierra! ¡Oh, hijos míos, vuestra patria está convertida en un desierto!»

Mas no se abaten tan fácilmente los entusiasmos de los otomanos. Si la Entente juzgara los asuntos internacionales sin que mediaran los egoísmos y los imperialismos, otra sería ahora la suerte de Grecia, y la paz no se vería amenazada.

Los turcos no están solos. Los turcos tienen auxiliares fuertes. ¿No puede unirse a ellos el ejército rojo? ¿No pueden en un momento alzar contra Europa a todo el mundo mahometano?

Claro ABANADES

Centros y Sociedades

Cámara agrícola oficial

A la sesión celebrada por la Cámara Agrícola el día 1.º del corriente, asistieron los señores Nágera, Marquina, Rodríguez Paredes, Fernández de la Mela, López Francos, Carrancio, Herrero del Corral, Aguado (G.), de la Hoz, Cortes, Sevilla, Sánchez, Anaya, Macho, Aguado (E.), Dorronsoro, Gutiérrez y Matallana.

Después de tratar ampliamente de la proyectada asamblea de las Cámaras Agrícolas de la región y de la cuestión trigüera, es admitida la dimisión presentada por dos vocales electivos y nombrado contador don Manuel López Francos.

La ponencia presentada por el señor Anaya sobre concentración parcelaria motiva larga e interesante discusión, y reconociendo todos los señores vocales la importancia que tal problema entraña para esta provincia, se acordó hacer un estudio detenido de la cuestión para recabar del Gobierno aquellas reformas legislativas que den solución legal al problema planteado por la diseminación de la propiedad.

El señor Carrancio propone que la Cámara pida la inmediata abolición de la Ley de Alcoholes por las dificultades que el viticultor encuentra para el aprovechamiento mediante la destilación de los orujos. Los señores Cortes, de la Hoz, Herrero, Anaya y Nágera intervienen en la discusión de tal asunto aportando datos e ideas muy provechosas pronunciándose la Cámara por pedir la reforma de aquella disposición legal en el sentido de conservar en la Ley el espíritu social que la informa pero modificándola en el aspecto fiscal para que todo viticultor pueda, sin obstáculo ni traba alguna, obtener de los subproductos de la vinificación el legítimo beneficio a que tiene derecho.

En una segunda proposición pro-

DE UN CONGRESO

El Papa y las obreras de la aguja

La Federación Italiana de la Aguja ha celebrado, del 11 al 14 de Septiembre, su cuarto congreso internacional bajo la presidencia del conde C. Truchini. Ha sido un triunfo dentro de la vida ya floreciente de esta asociación, que trabaja con incansable celo en la formación de esta clase obrera, según los principios del programa social católico.

Con ocasión de la clausura del congreso, S. S. Pio XI se dignó recibir en especial audiencia a los miembros de la Federación de la Aguja, y después de dar una vuelta a toda la sala, dando a besar la mano a cada una de las personas allí presentes, dirigió desde el trono pontificio un fraternal discurso a la asamblea.

Concedidas, de todo corazón, las bendiciones que se le pidieron al terminar un congreso en el que públicamente se manifestaron santas aspiraciones al apostolado por el Reino de Cristo en el mundo, prosiguió el Santo Padre: Vuestro nombre de «obreras de la aguja» no puede menos de sugerir algunas reflexiones.

«En primer lugar, sois «obreras». Representáis al trabajo. ¿Qué sería de la vida sin el trabajo? El Señor ha querido hacer de él, la base y el sosten de la vida, presentándola como medio de expiación y de reedificación.»

«Pero el trabajo de la aguja merece una atención particular, pues más que ningún otro sugiere la idea de paciencia: «Opus patientiae labor». El trabajo de la aguja es la obra de paciencia por excelencia, porque exige una dosis más fuerte de sacrificio, un trabajo tan constante como concienzudo y diligente. Si la paciencia es una obra perfecta — *patientia opus perfectum* — no hay necesi-

dad de otra cosa para conducirnos a la perfección, según el ejemplo de Jesucristo, el cual — «*patiendo*» — padeciendo, nada nos enseña con más insistencia que esta virtud. Ningún símbolo recuerda más la paciencia que vosotras, obreras de la aguja, que por eso mismo, os veis colocadas en las grandes vías divinas, manantial de perfección y bendiciones.

«Procurad realizar en vuestra vida esta santificación perfecta y fecundas. Otros intereses menos elevado pero de apremiante necesidad, se presentan a vuestros ojos; lo sé, — continúa el Santo Padre. — Si el hombre no vive de solo pan, sin embargo de pan ha de vivir; ese pan cotidiano que asegura la vida, hacéis muy bien en buscarosle según las leyes de la justicia y de la caridad. Pero sed ante todo, «obreras de la aguja», es decir, cristianas perfectas, por medio de la paciencia, por la que entra en el reino de Dios y se adquiere la santificación interior. Buscar ese reino, es hacer la voluntad del Padre que está en los cielos. Esa es la resolución que llevaréis de la Ciudad Eterna, manantial de continua santificación, que vosotras os proponéis poner en práctica al recibir la bendición del Padre común de los fieles.»

El Papa se retiró a sus habitaciones saludado por una nueva y entusiasta ovación de las obreras.

EIROA (óptico)

Ha trasladado su casa de
Óptica y Platería

al núm. 49 de la calle Mayor principal, (frente al Patio de Castaño).

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de IBÁÑEZ
Mayor pral., 35 - Teléfono 112,
PALENCIA

LOS NIÑOS de PECHO en VERANO

Los calores, son los mayores enemigos de los niños.-Criados con



Glaxo



Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea, ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el **GLAXO** los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.

Pruébese solamente una lata de **GLAXO** y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de **GLAXO**. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman **GLAXO** en vez de leche.

El **GLAXO**, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El **GLAXO** es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía.-MONTERA, 18, MADRID

De venta en Farmacias, Droguerías, Sres. Espéjel, Rivas y Compañía, Fuentes Aspúrz e Hijo, Dámaso García y las tiendas de ultramarinos de Julián Díez y Ramón Gómez.
Encargado para la provincia: **Carmelo Rodríguez**.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

VARIOS NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS El marqués de la Valdavia, comisario regío de Pósitos

De Política

(POR TELEFONO)

Madrid, 3

El escándalo de la Plaza de Toros

Entre los detenidos, con motivo del escándalo de la Plaza de Toros de esta Corte, figuraban La Rosa y los individuos de su cuadrilla y 26 espectadores; éstos por haber protestado. Como quiera que por esta falta debieron ser detenidos todos los espectadores, aunque no había razón para ello, las autoridades han decretado la libertad de todos.

El partido maurista

Del 20 a 30 del presente mes de Octubre, se celebrará en Madrid la III Asamblea maurista, con sujeción a las tres bases siguientes:

- 1.ª Reorganización interna del maurismo.
- 2.ª El maurismo base de la necesaria unión de las fuerzas sociales derechistas para formar un gran partido político? Y
- 3.ª Programa del maurismo.

Altos cargos

El jefe del Gobierno estuvo en palacio esta mañana para despachar con S. M. el Rey. Con igual objeto estuvieron en la Cámara regia los señores Piniés y Bergamín.

A la salida, el señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que el monarca acababa de firmar los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario del ministerio de Fomento a don José Estrada.

Director general de Correos y Telégrafos al señor Rodríguez Viguri.

Comisario Regio de Pósitos al señor marqués de la Valdavia.

Director de trabajos estadísticos a don Juan Cervantes, Comisario regio en la Exposición Hispano-Americana de Sevilla al señor conde de Colomby.

Dice Marfil

El subsecretario de la presidencia al hablar esta mañana con los periodistas se aseguró que la huelga de vendedores de periódicos no puede obedecer al reciente decreto del Gobierno manteniendo los pre-

cios y comisiones de venta de la prensa diaria.

Desmintió también el señor Marfil que ayer conferenciase con el presidente con respecto al expediente de responsabilidades del general Picasso.

Tanto él como el señor Marín Lázaro que le acompañaba, cambiaron impresiones sobre asuntos de sus respectivos departamentos y nada más.

«Somos ministeriales—dijo el señor Marfil—pero en ese asunto nos atenemos exclusivamente a la ley y a nuestra conciencia».

Las conferencias de Prida

El ministro de Estado ha conferenciado esta mañana con el embajador de Inglaterra y después ha visitado al jefe del Gobierno.

Visita a los hospitales

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia ha visitado los hospitales de San José y Santa Adela, en donde se hallan hospitalizados soldados heridos en campaña.

Los Presupuestos

Se asegura que en una de las primeras sesiones del Congreso, el señor Bergamín, que continuará regentando la cartera de Hacienda, leerá un decreto autorizando la presentación de los presupuestos, los cuales serán los mismos vigentes en la actualidad.

El Gobierno, sin embargo, realizará una labor más seria, pues los ministros han recibido del presidente el encargo de confeccionar un presupuesto orgánico para cada departamento.

Regreso de políticos

Se encuentran en Madrid los señores Alba y Villanueva.

Mañana se espera regrese don Antonio Maura.

Viaje de Berenguer

El general Berenguer, excomisario superior de España en Marruecos, ha marchado a Alhama de Aragón. Desde aquí se trasladará al monasterio de Piedra para pasar una larga temporada.

De Africa

(POR TELEFONO)

Madrid, 3

Varias noticias

Melilla.—El próximo día 6 será llevado a Aydir un convoy con destino a los prisioneros.

El general Burguete ha aplazado su viaje a Melilla.

Mañana es esparado en esta el secretario general de la alta comisaría señor López Ferrer.

Se ha posesionado del mando de las tropas de Policía indígena el coronel Lasheras.

Ha salido para la Península el general Palau, que mandaba la columna de Dar-Quebdani, Poblados y carreteras

Tetuán.—Con objeto de atender a los trabajos de reconstrucción del poblado de Tazart, construcción de la pista desde dicho poblado a Dar Xaui y tendido de la línea telefónica aérea que nos una con la casa del Raisuni, se están concentrando en dicha comarca ocho compañías de ingenieros, pertenecientes tres de ellas a la comandancia de Larache y las restantes a la de Ceuta.

Burguete a Madrid

Málaga.—Mañana es esperado en esta ciudad el alto comisario de España en Marruecos, a quien acompañarán el general Jordana, los ayudantes de ambos y personal de oficinas.

Seguidamente, saldrá el general Burguete para Madrid.

Un té moruno

Tetuán.—En casa del exbajá de Tetuán Torres, se ha celebrado un té moruno en honor de la esposa e hija del general Burguete.

También veranean los moros

Ha regresado el Jalifa de su acostumbrado veraneo en Río Martín. Inmediatamente, ha invitado a comer al alto comisario en su palacio de Mesuar.

La implantación del protectorado

También ha llegado a Tetuán el bajá de Xaüen para conferenciar con las autoridades sobre algunos extremos del nuevo protectorado que se implanta.

Batallón que regresa

Ceuta.—Procedente de Tetuán ha llegado el 2.º batallón del Regimiento de Ceuta, que llevaba mucho tiempo en el campo de operaciones.

Ha llegado a esta plaza el coronel Ovilo, jefe de la policía indígena de este territorio.

Medidas sanitarias

Tetuán.—Se ha reunido la Junta de Sanidad de la plaza, para adoptar medidas relacionadas con la aparición del cólera en algunas ciudades de la zona francesa.

Más repatriaciones

Melilla.—Mañana serán repatriados para la península los grupos de instrucción de artillería y caballería.

Se asegura que dentro de varios días serán repatriados igualmente, los batallones de los regimientos de Gravelinas, Otumba, Córdoba y Segovia.

Se necesita

un inspector pasante en el Colegio de San Isidoro.

De provincias

(POR TELEFONO)

Madrid, 3

Maestro apaleado

Alicante.—El alcalde de Finestrat, por conveniencias particulares, ha prohibido al maestro nacional señor Galán que dé las clases en la escuela.

Como, a pesar de esta prohibición, el señor Galán fuera a la escuela a cumplir con su deber, el alcalde lo apaleó y lo insultó, y luego lo metió en la cárcel.

El vecindario se amotinó, dando ocasión a la intervención de la Guardia civil, que puso en libertad al maestro.

El suceso ha causado indignación general, por tratarse de un maestro honorable.

Se ha dado cuenta del atropello al gobernador y al director general de Primera enseñanza, quienes han prometido hacer justicia.

El vecindario de Finestrat pide en masa la destitución inmediata del alcalde.

Otro atentado social

Barcelona.—En un «bar» de la barriada de Coll-Blanc ha sido agredido esta noche Emilio Canal, carretero de oficio, por un sujeto apodado el «Gravat».

El agredido ha sufrido heridas de importancia en la cabeza, pasando al Hospital Clínico, y el agresor se dió a la fuga.

Se cree que el suceso está relacionado con las cuestiones sociales.

Del Extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid, 3

Los accidentes del trabajo

Buenos Aires.—Han sido firmadas por el ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina y el embajador de España, las ratificaciones de la convención sobre accidentes del trabajo, acordada recientemente entre los Gobiernos de España y la Argentina. El acto, que se ha verificado en la Cancillería, ha resultado solemne, y los periódicos se felicitan de este acuerdo, diciendo que ha de redundar en beneficio de ambos países.

Venta de fincas

El domingo 8 del corriente, a las tres y media de la tarde, se venderán en pública y extrajudicial subasta en la Notaría de Amusco, varias tierras en término de este pueblo y una casa y lagar situados en Piña de Campos.

METALES

Latón, cobre, plomo, antimonio, aluminio, zinc, alpaca, etc. Enrique Martínez Inchausti Marqués del Puerto, 3.—Bilbao.

En una de éstas, Rueda se adelanta solo con el balón, chuta y este va a fuera. Da una mano Ortiz se zambomba la portería villadina y da ocasión a que se luzca Gómez en una parada estupenda. Se le ovaciona.

Tiranse varios cornes contra Villada. Hacen una arrancada los del pueblo y en una de éstas corta Ontañón, pasa a Rueda, avanzan los delanteros «Sallistas» hácese Acha con el esférico y solo, chuta, entrando el balón orondo y triunfante por la portería villadina.

Anímase el juego por ambas partes, prodúcese un «méle» ante la portería de los «deportistas» chuta Acha y el larguero superior de la portería les libra de un tanto a los de Villada.

Después de un avance rápido de la línea delantera palentina, muy bien llevado por Rueda y de haber cortado muy bien Aurre, tirase un corne contra Villada y termina el primer tiempo.

De salida, hace un avance la línea delantera de Palencia, recoge Crespo (T.), pasa el balón a los delanteros villadinos, avanzan éstos magistralmente, prodúcese un «méle» ante la portería palentina, chuta Arregui, para muy bien Jubete; pero al rechazar el esférico, tócale con la cabeza Crespo (P.) y marca el «goal» de empate.

A partir de este momento, el juego entra en su período álgido. «Driblan» estupendamente las líneas delanteras de los dos equipos, luciéndose principalmente Crespo (P.), Arregui y Ruiz, por los de Villada, y Ontañón, Rueda y Salagre, por los de aquí. Vense paradas colosales en Jubete y salidas estupendas en los «baks» villadinos Crespo (T.) y Aurre. Tiranse muchos cornes en contra de cada uno de los equipos y sin más de particular termina el partido con el empate a un «goal» de el «Deportivo Villadino» y «La Salle».

Distingúenose por Villada: En primer lugar la defensa, que es sencillamente colosal, Crespo (P.) que remata muy bien con la cabeza. Arregui que tiene un juego muy movido. Ortiz, un poco más entrenado podrá hacer bastante más; el resto, cumplió.

Por «La Salle»: Jubete que jugó mucho, teniendo varias paradas muy oportunas Acha, Rueda, Salagre, y Campos muy bien, Ontañón y Pedrosa, bien, Sisternes muy valiente, los demás, trabajadores.

Conclusiones: el partido de Villada, ha sido uno de los más bonitos que ha actuado el equipo «sallista», porque si bien es verdad que el juego de los villadinos es más duro, no lo es menos que el juego del equipo palentino es más ágil y más nervioso. Tiráronse ocho «cornes» contra Villada y cinco contra «La Salle».

Obsequios

Una vez terminado el partido, dirigieron los «equipiers» de las dos partes al Ayuntamiento de Villada y desde allí presenciaron la corrida de la llamada «vacca de prueba».

Acto seguido celebróse en el «Café del Norte» el banquete con que los «amateurs» villadinos obsequiaban a los expedicionarios «sallistas».

Durante este acto reinó la más completa armonía y alegría entre los comensales; a petición de los mismos, a los postres brindó el presidente de «La Salle», que hizo votos por la unión de la juventud villadina y palentina.

Contestóle el señor capitán de campo del «Deportivo Villadino», quien en frases breves, pero elocuentes, se congratuló del partido celebrado, no dudando que no fuera aquella la última fiesta deportiva que allí había de celebrarse. Terminó con un triple hurra a Palencia, que fué contestado en la misma forma y con vivas a Villada.

A las seis y media de la tarde, se celebró en el «Casino del Porvenir» un asalto en honor de los expedicionarios, en el que lucieron las gracias de sus simpatías y de sus rostros bonitos, las bellas señoritas villadinas, entre las que el cronista recuerda haber visto las siguientes: Marichu Garzón, Lola Ruiz, Agueda y Concesa Ortiz, Gloria del Prado Coste, Micaela Alonso, Josefina, Marcelina y Felicitas Santos, Teresa y Eusebia Zuazagoitia, y otras muchas igualmente bellas, igualmente simpáticas, cuyos nombres deploro no recordar.

La Sociedad «La Salle» se com-

place mucho en dar las gracias en primer lugar al señor Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Villada, al señor teniente de la guardia civil, al señor cura párroco, a las bellísimas señoritas villadinas que dieron realce con su presencia, a alguno de los actos celebrados en honor de los palentinos, a los «amateurs» y «equipiers» del «Deportivo Villadino» que rivalizaron en atenciones para nosotros.

El partido de desempate se celebrará en Palencia.

¡Deportivo Villadino!... ¡hip, hip, hipl!... ¡Hurra!

El Goal KEEPER

Ecós de Sociedad

Viajeros

Han salido:

Para Valladolid y Madrid, el farmacéutico de Guadalupe (Cáceres), nuestro antiguo suscriptor don Pedro Plaza Herrero.

Para Valladolid, el farmacéutico de Castromocho don Toribio Fernández.

Han regresado:

A Villaherreros, el médico don Marcelino Estébanez.

A Grijota, nuestro buen amigo don Juan García Cortés.

A Becerril de Campos, el médico don Cipriano de Castro.

A Valladolid, don Isidro Fernández Lomana.

A Paredes de Nava, el diputado provincial don Luis Nágera de la Guerra.

Han llegado:

De Valladolid, don Manuel Polo con sus distinguidas hijas Teresita y Mercedes.

De Herrera de Pisuergra, el antiguo corresponsal de EL DIA en aquella ciudad, don Mateo Martín Bravo.

Toma de posesión

Hoy nos participa en atento besalamano, su toma de posesión, el nuevo Comisario Regio y presidente del Consejo provincial de Fomento, don José María Hortelano, recientemente proclamado diputado provincial por el distrito de Palencia.

Agradecemos al señor Hortelano el ofrecimiento que nos hace para cuanto redunde en beneficio del país y del servicio público y le reiteramos nuestra más cordial enhorabuena.

Crónica Judicial

Vista de dos causas

Ante el Tribunal de derecho comparecieron hoy los procesados Agapito Bravo Paris, Julio Bravo Mayordomo, Miguel Hompanera Macho, Restituto Marcos Martín e Ildefonso López Abad, para cada uno de los cuales el Ministerio fiscal solicitaba la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión, como autores de un delito de disparo de arma de fuego, que mutuamente se hicieron en la noche del 27 al 28 de Noviembre del año anterior en el pueblo de Guardo, durante una reyerta que entre unos y otros se suscitó.

Después de practicadas las pruebas, se retiró la acusación contra los tres últimos citados procesados y se mantuvo en cuanto a los dos primeros, apreciando además un delito de coacción cometido por Agapito Bravo, interesando la pena conjunta de 2 meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

La defensa de Agapito y Julio, a cargo de don Antonio Alvarez Carreras sostuvo que no existían los delitos imputados, en otro caso que concurrían eximentes o atenuantes, interesando la absolución de sus defendidos.

Los procesados, para quienes se retiró la acusación, estaban defendidos por don Manuel Tovar, quien negaba en sus conclusiones la existencia de delito en cuanto a los mismos.

Señalamiento

Para mañana a las once está señalado el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Frechilla, contra Tirso Fernández Quijada, por disparo.

Abogado, don César Gusano. Procurador, don Tiburcio Polanco

¡No lo duden! Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano, Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burgos).

NOTICIAS Y GACETILLAS

Para las buenas mesas los vinos Rioja de «Bodegas Franco-Españolas».—Logroño.

Caja de Ahorros del BANCO CASTELLANO

Valladolid-Palencia Zamora - Segovia

Operaciones realizadas durante la 2.ª quincena del mes de Septiembre de 1922:

Imposiciones	1.291.360'31
Reintegros	1.074.612'56
Saldo a favor de los imponentes en 30 de Septiembre de 1922	28.390.970'42

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tu solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

La Casa Telesforo

Tiene el gusto de participar su próxima llegada con las últimas creaciones en abrigo de paño y piel para señora.

Grandioso surtido en echarpes, renards, manteletas, etc., etc.—No comprar hasta consultar precios.

El verdadero ANIS es el ANIS MANCHEGO

probándolo os convenceréis

HIJOS DE P. VELA.---Quintanar de la Orden

Holland-América Line-Rotterdam
 Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México y Nueva Orleans.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Vapor "SPAARNDAM,"	Bilbao...	10 de Octubre.
	Santander...	11 >
	Coruña...	13 >
	Vigo...	14 >
Vapor "MAASDAM,"	Bilbao...	30 de Octubre.
	Santander...	31 >
	Coruña...	2 de Noviembre.
	Vigo...	3 >
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	21 de Noviembre.
	Santander...	22 >
	Coruña...	24 >
	Vigo...	25 >
Vapor "LEERDAM,"	Bilbao...	12 de Diciembre.
	Santander...	13 >
	Coruña...	15 >
	Vigo...	16 >
Vapor "SPAARNDAM,"	Bilbao...	1 de Enero.
	Santander...	2 >
	Coruña...	4 >
	Vigo...	5 >
Vapor "MAASDAM,"	Bilbao...	23 de Enero.
	Santander...	24 >
	Coruña...	26 >
	Vigo...	27 >
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	13 de Febrero.
	Santander...	14 >
	Coruña...	16 >
	Vigo...	17 >

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase

Cuba	553 Pesetas
México	590 >
Nueva Orleans	710 >

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
 En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.
 En Santander.—Don Francisco García.
 En Coruña.—Señores López y Sánchez.
 En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
 En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.

El mejor CEMENTO El Cangrejo
 es el de la marca
 De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la
FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo
 -PALENCIA-

Servicios de la Compañía Transatlántica
 LINEA DE CUBA MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.
 LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.
 LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUXOL (específico de la tos).—Frasco 3,50 pesetas.
ESTÓMAGO El que padezca, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella, 4 pesetas. Farmacia del Dr. Fuentes y principales. J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid.
SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas (sin baños).—Precio: 3,50 pesetas.

Para las señoras Pomada Pinedo Infalible contra las grietas de los pechos.—1,50 el tarro.
PARA TODOS
Thymdental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.
 Una peseta frasquito
 Pídase en Farmacias y Droguerías

BUEN NEGOCIO
 Por ausentarse su dueño, se traspa el almacén de vinos de Emiliano Lera Herrero, en Villada, con buena partida de bocoyes de roble americano de 40 cántaros; medios bocoyes de 25 a 30 cántaros y pipas bordalesas de 12 a 14 cántaros, corambres y varios muebles; también se vende un carro de varas y un filburi con sus correspondientes arcos, todo seminuevo, una partida de cebada, cuatro cerdos y una yegua de cuatro años. Todo se cederá en buenas condiciones. Para tratar, con Emiliano Lera, en Villada (Palencia).

Se venden
 unas 1.200 arrobas de carbón de encina en el monte de Fuentes de Valdepero; pueden pasar a tratar con el guarda de dicho monte.

Ladrillos y tejas
 a precios económicos ofrezco gran cantidad, producto de mi tejera.—Narciso Rodríguez, estación de Vado-Cervera, (provincia Palencia).

Huerta en venta
 Por no poderla atender, se vende una de cabida de obradas en sitio muy próximo a la ciudad, regable con agua de la acequia de Palencia.
 Informará su dueño Fidel Ruiz, Mayor Pral. 227, interior. Vaquería, Palencia.

Se venden
 53 reses lanaras; para tratar, con Marcelo Ramos, en Capillas.

Se vende
 buena partida de sacos vacíos de azúcar, en buen estado.—Oferta a Sr. Palacios, Alar del Rey.

CASA
 Se vende la situada en el núm. 15, de la calle Valdeseria de esta ciudad; para tratar, en la calle Nueva, 14.

La Holandesa
 Pone en conocimiento de su distinguida clientela y el público en general, cómo desde 1.º de Octubre se trasladó a la calle Mayor antigua, núm. 65. Visítala esta lechería y encontraréis leche buena.

Se vende
 una burra de 8 a 9 años, alzada regular; para tratar, con Julio González, guarnicionero, Mayor principal, 162, Palencia.

Se vende
 un burro semental, negro, de 9 años, 3 dedos sobre la marca, de excelentes condiciones; para tratar, dirigirse a Narciso Alegre, en Mazariegos de Campos.

Huerta
 de 6 cuartas y media, se arrienda en Frecilla; para tratar, con Eliso Hjelmo.

Se vende
 por cesar en la labranza, una mula de 7 años; para tratar, con Nazario Revilla, en Villierias.

Se venden
 30 ovejas sobreborras, una mula y un macho de 14 y 15 años, 3 a 4 dedos, de buen trabajo; en Frómista, Segundo Martínez.

Se necesita
 para el Santo Hospital dos chicas para servir y un enfermero.

Línea de Pinillos
Vapores Correos Españoles
 Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana

En los primeros días de Noviembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español
"INFANTA ISABEL,"
 CAPITAN: DON ALEJO GARDOQUI
 admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, segunda económica, y tercera para HABANA.
PRECIOS DESDE SANTANDER

Primera clase (individuales)	Pesetas	1.500
Segunda clase		1.350
Segunda económica		850
Tercera preferente		800
Tercera ordinaria		500

REBAJAS A FAMILIAS
 En primera y segunda clase a las familias que computen 4 pasajes o más se les hará una reducción del 15 por 100.
 IMPORTANTE: También admiten carga con conocimiento directo y transbordo en HABANA para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.
 En esta Agencia se extienden pasajes para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Brasil, Montevideo y Buenos Aires, para embarcar en Cádiz ó Barcelona en los vapores de la misma Compañía.
 Para más informes dirigirse a sus agentes **Agustín G. Trevilla y Fernando García**, Muelle, 35.—Telegramas y Telefonemas «TREVIGAR». SANTANDER.

EXIGID EN TODAS PARTES SELECTO ANIS ZORAIDA OVIEDO - MIERES

Callos
 No se lamenten V. de tener sus piés destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado **Ungüento Mágico** que en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1'50 pts. Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

Motores "Crossley"
 Lo mismo para ACEITES PESADOS que para GAS POBRE, etc.
SON LOS MAS preferidos EN EL MUNDO MAS ENTERO
 Detalles gratis: A. S. MAUDE, GRAN VIA, 1. APARTADO 584 MADRID

Compañía Hamburguesa-Americana
 Línea regular mensual de vapores correos entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO
 La próxima salida de Santander la efectuarán los magníficos vapores correos de gran porte y dos hélices:
 Vapor «HOLSATIA» el 7 de Octubre.
 Vapor «HOLSATIA» el 16 de Diciembre.

admitiendo pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.
 Precio del pasaje:

	HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.		incluido
2.ª económica	848'50	927'50 impuestos
3.ª clase	566'50	615

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.
 NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Almacén de maderas
 Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas
 Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.
José Gallego Ruirpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
 Teléfono núm. 67

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Detective español
 A. Romero, Plaza Teatro, 6, Barcelona. Capaz de averiguar y comprobar oficialmente cuanto a usted interese por difícil que ello sea, y en cualquier parte del mundo. Referencias de primer orden prueban mi pericia y competencia, demostrada de muchos años. Facilitamos certificados y documentación de todas partes del mundo. Instrucciones sobre pasaportes, pasajes, asuntos militares. Resolvemos lo más difícil y complicado.—Antiguas oficinas de A. Romero, Plaza Teatro, 6, BARCELONA.

Huerta
 Se arrienda por no poderla atender su dueño, de primera calidad, de cabida 10 obradas en un pedazo, con dos entradas una a la carretera de Castrogonzalo y otra por el camino de las Brujas; para tratar, con Juan Maza, Huertas de Allende el Río, en Palencia.

Se vende
 en Capillas una serrería con toidilla y arcos, seminuevos; dos mulas una de 4 y otra de 3 años en Marzo con dos dedos; una potra quincena; un potro de leche y 150 ovejas; para tratar con su dueño, Saturnino Ramos.

Se venden
 o permutan tres vacas de leche, una ocho días recién parida y otra de quince, la última avocada a parir, con abundante leche; para tratar, con Sisino González, (Antigua Florida).

Se venden
 una vaca recién parida con su cría y otra próxima a parir, raza holandesa; calle Mayor antigua, 31.

Se vende
 UVA de buena clase a 3 pesetas arroba, en la finca de don Servando Barbero, en Támara.

Locales en renta
 Se hace de uno muy amplio, capaz para cualquier industria; buena entrada y servicio de corral. Otro en condiciones para cocherío o industria. Informarán **Relojería Suiza**, Palencia.

Se da en traspaso
 una cantina y habitaciones para vivienda en Venta de Baños; para tratar, con Lucio Palenzuela, en dicha estación.

Para aprender inglés
 Se vende un gramofono con 15 discos de inglés, traducido en español, por medio de un libro. Es método completo de Cortina. Lo más práctico que se conoce para aprender un idioma extranjero sin profesor, por medio del método Cortina. Mas otros tantos discos de música y canto, marca Columbia.—Estrada, 9, Teodosio Pérez.

Se venden
 de 250 a 300 arrobas de uva, en Antilla del Pino. También se vende vinagre y garbanzos de buena calidad. Para precio y condiciones, Ramón Aguado, Plaza de San Miguel, núm. 7, en Palencia.

Ha llegado a Carrión
 Ignacio Ruiz (El Riojano) con una partida de mulas francesas, para la venta. Estará en Carrión de los Condes hasta el día 6. Para verlas y tratar, en dicho Carrión, Mercado Viejo, viuda de Juan Perús.

Almacenes
 Se arriendan en la calle Alonso Fernández del Pulgar, núm. 13 (antes Trompadero) tres grandes almacenes unidos, de 200 metros de superficie en junto, con luces y ventilación directa, dos de ellos entarimados y con comunicación independiente a la calle. Para informes en la misma casa de doce a dos.

Alcaldía de Sotresgudo
 Se halla vacante la plaza de médico titular de este distrito y demás pueblos anejos, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas y 500 fanegas de trigo que producirán las iguallas con los vecinos pudientes.
 Las solicitudes a la misma se admitirán en esta Alcaldía hasta el día 10 del mes actual.
 Sotresgudo (Burgos) 1.º de Octubre de 1922.—El alcalde, Anselmo Fontaneda.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.